施設型給付認定（保育所）・

施設等利用給付認定（幼稚園預かり保育・認可外保育施設等）を受けている保護者の方

令和７年度分から就労証明書の様式が変更になります
　現在、就労により施設型給付認定（保育所の利用）又は施設等利用給付認定（幼稚園預かり保育・認可外保育施設等の利用に係る無償化）を受けている場合、『就労証明書』を提出いただいているところですが、令和７年度入所分（利用分）からは、こども家庭庁より示されている就労証明書の様式（国の標準的な様式）へ変更します。
　つきましては、令和７年４月１日以降の認定要件の確認を行う本現況届より新様式を配布します。また、「【就労証明書（簡易版）】記載要領」についても併せて同封いたしますので、事業者より記載に関する確認等ありましたら適宜要領をご確認いただいた上、証明書記載の依頼をお願いします。

　なお、本様式及び要領については、滝川市公式ホームページよりダウンロードすることが可能ですので、電子データとして作成を希望する場合は、各自ダウンロードしてお使いください。ただし、提出については紙媒体（Ａ４版）にてお願いします（データ送付は受け付けておりません）。
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　　＜就労証明書の掲載先＞

　　　滝川市役所公式ホームページのトップページ→滝川市のおすすめ（ページ左下）→滝川市

子育て情報→保育所・幼稚園→保育所の入所に関するご案内→保育所入所に必要な書類
◆就労証明書の記載に係る注意点について◆
　証明書を依頼する際は、以下の点にご注意いただき証明発行のご依頼をしていただきますよう、お願いします。

　提出後、証明内容に不備・不足が確認された場合は、再度就労先に修正等のご依頼をいただく場合もございますので、あらかじめご了承願います。

①　№３『雇用（予定）期間等』について、本申請でご提出いただく就労証明書は、認定開始日の雇用状況を確認するための書類であるため、年月日の欄が空白である場合、又は、認定日以前での雇用期間を記載している場合は、再度適正な雇用期間を記載した証明書を再提出いただく必要があります。

　　つきましては、雇用期間に期限のある方については、就労先へ就労証明書の記入依頼をしていただく際、必ず認定開始日からの雇用期間を記入していただくようあらかじめご調整願います。
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②　№７『就労実績』については、過去３か月の就労実績を必ず記入してください。
　　３か月以上の就労実績がない場合は、今後の就労見込を３か月分記入してください。
③　記載内容を訂正する場合は、修正液等を使用せず、二重線訂正の上、その上から訂正印を押印してください。
④　フリクションボールペン（摩擦熱等により無色になるいわゆる消えるボールペン）での記載はせず、必ずボールペンで記載してください。
※雇用期間の関係で提出期限までに就労証明書が揃わない場合は、その他書類は必ず提出期間内にご提出いただいた上、当該書類提出時に後日提出に書類がある旨お伝え願います。






雇用期間が『有期』の方





　2025年（令和７年）３月31日以前の雇用期間が記載された証明は受領できません。


必ず2025年（令和７年）４月１日からの雇用期間の年月日の証明書を提出してください。








