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参加申請に係る誓約書
　新B＆G海洋センターLEDビジョン等導入業務委託公募型プロポーザルの参加申請を行うにあたり、実施要領等を熟知したうえで、次に掲げる事項を誓約します。

（誓約事項）

・地方自治法施行令第167条の４（契約を締結する能力を有しない者及び破産者で復権を得ない者）に該当していない者であること。

・国税及び地方税を完納していること。
・企画提案時において、滝川市競争入札参加資格者指名停止事務処理要領に基づく指名停止を受けていないこと。

・滝川市暴力団の排除の推進に関する条例第２条に規定する暴力団及び暴力団員又は暴力団関係事業者に該当する者でないこと。

・参加申請書の提出時点において、破産法の規定に基づく破産手続開始の申し立て、会社更生法に基づく更生手続開始の申し立て、または民事再生法に基づく再生手続き開始の申し立てがなされている者でないこと。

・２つ以上の事業者が共同事業体を結成して申請する場合は、上記に加え、次の事項も誓約すること。

（1） 構成員は共同事業体の代表者となる事業者を決め、代表者は全体の意思決定、

.管理運営等に全ての責任を持つこと。なお、代表者は業務の遂行に責任を持つこと

.のできる者であること。

（２）参加申請後における、代表者及び構成員の変更を行わないこと。

（３）単独で参加している者でないこと。

（４）複数の共同事業体の構成員でないこと。
・本誓約事項に相違があった場合は、公募型プロポーザル参加資格を取り消されても異議申立てを行わないこと。

